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Posuzovaná bakalářská práce Petry Pavelkové má teoreticko-empirický charakter a svým obsahem, členěním i odborností odpovídá z mého pohledu požadavkům, které jsou na bakalářské práce kladeny. Cílem práce bylo sledovat (očima antropologa) proces integrace postižených dětí mezi děti zdravé ve vybrané mateřské škole. Instituci studentka navštěvovala pravidelně po dobu několika měsíců a poctivě se snažila získat vhled do procesu integrace z několika různých úhlů: z pohledu dětí, učitelů i rodičů. V svém výzkumu pomocí pozorování i rozhovorů se snaží odpovědět na výzkumné otázky, např. do jaké míry je integrace postižených dětí možná. Zvažuje přínos integrace pro nemocné i zdravé děti, ale též náročnost tohoto úkolu pro personál (dochází ke zjištění, že v konkrétním případě je situace neúnosná i kvůli nízkému počtu asistentů: na šest dětí – z nichž některé jsou zcela neschopné sebeobsluhy - je ve třídě jen jedna asistentka).  

Na této práci oceňuji především místy až příkladný způsob zpracování ve smyslu propojení teoretické a empirické části, kdy nad zmiňovanými a citovanými teoriemi autorka aktivně přemýšlí a stále si klade otázku, jak se tyto teoretické koncepty odráží v jejím terénu. Její práce s literaturou tak působí velmi zkušeně a zrale. Zároveň oceňuji způsob prezentování celého výzkumu: kromě vhodně volených citací z rozhovorů i z terénního deníku je výzkum podrobně doložen také v příloze. Z uvedených přepisů rozhovorů je patrná vysoká míra kompetence přizpůsobit svou komunikaci všem aktérům integrace: dětem, učitelům i rodičům. Zvlášť záznamy z rozhovorů a z interakcí s dětmi jsou ukázkou jejího empatického a nápaditého způsobu jednání.


Svým rozsahem předložená práce odpovídá požadavkům, strukturou a řazením kapitol je práce logická a přehledná. Celkově působí promyšleně a některé kapitoly jsou na velmi vysoké úrovni. V závěru autorka zvažuje, do jaké míry se jí práce vydařila a také v čem sama vidí její nedostatky – z nich jmenuje absenci výpovědi rodičů zdravých dětí.

Kromě pozitivních rysů má však tato práce i negativa, a to především v podobě několika gramatických chyb, chyb v interpunkci, nebo i ve vazbách. Zajímavé je, že některé kapitoly jsou téměř bezchybné, některé (především úvod a přílohy) jsou naopak chybami více zatížené. Pro ilustraci uvádím dva příklady: 

1. „Jinou alternativou ... jsou soukromé MŠ, ... ale mnoho rodičů se pro tuto alternativu nepřiklání ...“(s. 12) (Patrně došlo k propojení správných vazeb „přiklánět se k čemu“, „rozhodnout se pro něco“, až vznikla vazba chybná.). 
2. „Všechny handicapované děti by se měli ... účastnit ...“ (s. 30) 
Kromě těchto občasných formálních chyb je v práci jen výjimečně chyba týkající se obsahu. Studentka formuluje většinou opatrně a přesně, právě proto nás překvapí svým vyjádřením jako: „děti s odlišnostmi ... jsou postaveny ve vzdělávacím procesu před nutnost vyrovnat se většinovým dětem a zároveň svým odlišnostem.“ (s. 19) Zde si čtenář nutně položí otázku, co asi autorka myslí tím vyrovnat se svým odlišnostem. Patrně měla na mysli vazbu vyrovnat se se svými odlišnostmi. K této oblasti se vrací i v kapitole 3.2.1. Společnost a stigma (s. 27), kde si klade (spíše jen řečnickou) otázku: kdy si postižené dítě začíná uvědomovat svou nepatřičnost? Je ale překvapivé, že si neklade stejně naléhavě otázku, zda se rodiče postiženého dítěte necítí být taktéž stigmatizováni (setkali se někdy s negativními reakcemi z okolí?)  a pokud ano, jakými strategiemi se se svou (z pohledu okolí) „nepatřičností“ vyrovnávají? 
Celkově však práci hodnotím jako přínosnou a podnětnou. Autorce se podařilo načíst velké množství literatury a shromáždit mnoho relevantních dat. Kladně hodnotím především píli a úsilí, s nimiž ke svému výzkumu přistoupila, a dovednosti v komunikaci s dětmi, které jsou v rozhovorech a ukázkách z terénního deníku patrné. 
Pro obhajobu bych navrhla, aby autorka zkusila formulovat:

a) kterého závěru své práce si nejvíce váží?

b) kdyby začínala svůj výzkum nyní (s již nabytými zkušenostmi), na jakou výzkumnou otázku by se zaměřila?
Jak z výše uvedeného vyplývá, této práci sice vytýkám některé nedostatky, ovšem ty jsou zcela jistě vyváženy pozitivními rysy práce, takže celkový dojem je rozhodně kladný. 
Vzhledem k výše uvedenému práci Petry Pavelkové doporučuji k obhajobě a hodnotím stupněm výborně minus.
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